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Kindly sit down.  Salamat po. 

Until today, so many billions are lost everyday because of corruption and I only have three pages to tell you what is it all about.  It does not say anything so I will just [laughter] read the salutations and proceed on my own. 

The Executive Secretary Medialdea and other members of Cabinet;  His Excellency Zhao Jianhua;  Officials and employees of the Office of the Presidential Anti-Corruption Commission;  Fellow workers in government;  Other distinguished guests;  Ladies and gentlemen.
 
Let me relate to you or narrate two events which happened during the last four mounts.  The first was a command conference of all Armed Forces and Police officers.  On that day, I was quite busy dismantling the Board of Trustees of the Nayong Pilipino because of...  Well, they went into a contract and without any public bidding.  And as everybody knows, I have always stressed bidding that is fair and just. 

Wala ho silang bidding and on top of that is the Nayong Pilipino and they wanted...  Well, they had this contract already to invite a gambling casino.  And so Nayong Pilipino is about Philippine heritage.  That’s what it says,  “Nayong Pilipino.”  And I simply cannot fathom why they would entertain a contract with a gambling casino in that area.  16

And so I was not really feeling great when I arrived here for the --- in this room for the command conference, I ---  Sonny Dominguez passed many --- many --- a complaint about medicines purchases by the AFP hospital, for the soldiers,  and that there were some ghost deliveries in that file he gave me. 

So I just lost my patience and I told the military and the police I am really very sad because kayo pa naman ang pinagkatiwalaan ko to cover my back.  And here you are, this --- it’s not only about deliveries but about money paying --- none for the soldiers.  Sabi ko you, you --- you can f*** with anything huwag ‘yung medisina sa tao para gumaling and to think that it was really for the soldiers. 
And so in my exasperation I said you know I am really very tired.  I think my mindset now cannot absorb so much for all of this.  And so I said I would like to offer to you my resignation.  If the four branches of the Armed Forces and the Police --- Albayalde was there --- if you would stand up all of you, then that is an indication that you want another president, then I will step down tonight. 

And so nobody stood up.  And so we just --- I let it pass and well I said I hope next time this will not happen.  It’s a very small document but it’s about a delivery which never came. 

The second was about three weeks ago, we had a Cabinet meeting.  It’s not about DAR or it’s about --- it concerned an office in the DAR ---Department of Agrarian Reforms.  And all my Cabinet was there present. And there was this complaint that some of those applications for conversion came in in almost two to three years.  So I told Castriciones mag-gawaan mo ako ng simplified --- ‘yung ease of doing business. Sinabi ko and show it to us during the Cabinet meeting because if I find it good, then I can suggest the other departments to follow. 

And when he started to show it --- though not his fault really.  I am not blaming him.  But the way the bureaucracy is set up, it is really conducive to or for corruption to thrive.  Ganun and Pilipinas and you have to...  You would need a radical change overnight if you want corruption to stop. 

So I proceeded.  About four pages full of requirements:  Clearance from the NIB, clearance from --- waterworks, clearance from the LGU’s.  Naku patay na.  Tapos clearance and clearance.  He was talking, I stoop up and I said that documents that you are suggesting to make things faster is not for me.  It belongs to two --- about two presidents from now.  

With those requirements you will ensure corruption.  And it would come naturally and automatic.  Kung ganun karaming clearances --- magkuha ng clearance sa waterworks, magkuha ka ng clearance sa --- practically in all departments.  You have to get a sort of a clearance from lahat na pat...  Ang wala doon ang Foreign Affairs lang.  [laughter]  Sabi ko, “Adre, I’m not listening to you because that is not my concern.  It cannot work on me because it would take you about two to three years to complete that.” 

So I stood up and I said --- sinabi --- nandiyan sila Roy, sinabi ko sa kanila, “I want to resign and I feel useless in this g** d**** building.  Kung ganun lang naman huwag na ninyo akong idamay.  I’m old and I want to...  I do not want exaltations or whatever.  I just want simply to resign and rest.  At pagtindig ko sinabi ko because most of my --- there’s about an equal number of retired military officers and the civilians.  Parang almost hati na equally.  Sabi ko sa kanila, I stood up and went out of their own,  “If I were you guys I’d stage a coup d’état tomorrow.  Go ahead be my guest.” 

Tapos doon na ako sa labas.  Well of course Castriciones proceeded to rattle off the things that he prepared.  Pero ako no’n hindi na ako naniwala ng ganun so out of respect, pinagpaguran siguro ‘yan, sabi ko just go ahead, sige.  Pero hindi na ako nakinig.  It’s b***s***. 

So I just let it pass but maybe if I have time, I am so busy, I’d like to sit with the Executive Secretary and maybe invite some guys from the Ombudsman and itong auditing office.  And let’s agree on certain procedures. 

Kasi ako naman sinabi ko noon ‘ipa-kidnap mo ‘yung mga taga sa auditing,”  kasi kung ano-ano na lang rin ang pinaglalagay kasi.  Iyong regulations nila nagpatong doon sa --- they add more and more regulations and it dito nag...  It could not really be corruption but it could be short sightedness or plain, I will not follow that because that is stupid. 

Ganun eh regulation then you are hailed to the Sandiganbayan for gross violation of regulations.  You know you are not Congress.  It is only Congress who can mete out imprisonments by law.   Pero ‘yang sa --- ‘yung ka regulation, regulation in relation to section...  Mawawala talaga ang...  Kaya lahat ng mga auditors natin medyo may katok.  [laughter] 

They are lost in a maze of so many requirements, some are really stupid. 
I do not want to insult them.  I have healthy respect for...  Who is this guy Aguinaldo?  Aguinaldo ba ‘yon Bong?  Eh kaya sabi ko let’s simplify matters.  Before the end of the year I will just suggest and if it is accepted by all fine, if not then...  Gusto kong isali ‘yung Congress. Marami kasing nasasabit diyan sa ‘yung ganun. 

Then at the end of the year, they would say that you have to --- you have to reimburse government.  Eh p***** i** nagastos ko na.  Saan ako maghanap ng pera?  Those are the...  Kagaya ako it’s SCRA 19 page 91, Duterte versus Sandigan.  Kasi ito sila at noon if you want to buy computers on the local level, you have to go to Manila for permission. 

I do not really see the rationale of these requirements.  But some stupid enterprising guys would just come up and to make money.  What for?  Kasi pupunta pa kami dito, get those requirements, and you have to spend money following up considering the monster of traffic that you have to deal with. 

Now they wanted us to buy a computer that was something like 24,000 a piece.  Itong akin naman it was sold by a Korean, ganun rin.  Puro made in Asia naman lahat ‘yon at 12, almost half.  Sabi ko hindi ako magbili niyang ano mo. 

Sabi, it’s good, it’s durable ah...  Istorya lang ‘yan.  Nasisira naman lahat ‘yan.  So I did not.  So I proceeded.  But then on the other hand, the lawyer and me says that well mukhang magko-comprise na lang siguro. But I signed the contract pero na-withdraw ko.  Alam mo idenemanda ako ng COA.  And the guy there sa Sandi --- the Ombudsman went back and forth.  And to think that he had the gall to ask me to pay for his hotel bills and all. 

Ikaw naman, pagka gusto mo, sila ang mga ano ko, sabi ko ayaw ko. Kung magbayad ako sa hotel nila p***** i** papatayin ko na lang ‘yang y*** na ‘yan.  It’s cheaper.  [laughter]  Oo, totoo.  Totoo, isang bala lang ‘yan tumba niyan.  There will be a crescendo of complaints.  Pero --- but after that, three or four days, wala na nakalimutan na ‘yan. 

Well anyway, I --- they filed the case.  Sabi ko, “Good, then I’ll tell the Supreme Court the truth.”   Tapos Sandigan ---  it was filed with the Sandigan.  I filed the motion to dismiss the [unclear] to evidence, denied. I went to the Supreme Court.  I was acquitted both on procedural and substantial issues. 

Kaya hindi nila alam I was --- I became President, I experienced it all. Kaya huwag mo akong p***** i*****, yayariin kita.  [laughter]   I’ll end up --- hindi ako nagyayabang.  I was mayor for 23 years.  I was a congressman for one term.  Then I became the vice mayor of my daughter.  And that was the time...  Iyan ang ikulong kasi binugbog niya ‘yung sheriff.  [laughter]  Then I went back to being mayor, mayor, mayor, mayor until I reached the presidency.  Kaya kung...  Alam ko lahat ‘yan naku Diyos ko.  And the other one, itong COA. 

Every year sa Davao, nandito man ‘yan, the military men are here.  Roy Cimatu, General Cimatu is here.  Bingbong if he’s in Davao.  Monteagudo is from --- he’s now with the National Intelligence.  Lahat ‘yan sila naka... Every year nagpapa-party ako.  So I have a day during December for the blind people.  They have a night.  Then the following night, then we have the disabled.  Eh gusto nilang tawagin pang differently abled.  Why we’d do that differently abled just to be...?  Disabled.  That’s what the dictionary says.  Itong mga ‘to naman,  “you are corrected publicly.  This should be called differently abled.” 

Look, as long as the Webster dictionary says it is disabled, then they should be called disabled.  Huwag na natin pagandahin iyang miserable diyan.  You bring to fore their situation and ma-highlight tuloy ang --- what’s a debilitating...  So iyong ganoon, may pa-party ako sa mga... 

It’s only in Davao City na walang vice squad.  I do not allow policemen to arrest, magpunta ng mga bar.  Dito, nandiyan man ‘yan.  The vice squad. Pupunta ng bar, pupunta ng kung ano-ano.  Tapos dalhin ‘yung babae sa opisina diyan sa mesa nila, yayariin ‘yung babae, kunin pa ‘yung pera. 

So in Davao it’s not.  If you go to the Central Bank vicinity, ‘yung ganon, makita mo ‘yan marami ‘yan sila.  At ‘pag bumaba ako, dinudumog ako ng  mga buang kasi  [laughter]  hindi, ang condition that they are supervised by the City Health Officer.  And if they have to be arrested at all, then it’s going to be the policewomen na hindi --- no offense intended, ‘yung straight.  

Walang...  I do not...  With ---  if only if the City Health Officer would request for the police to intervene.  Otherwise, sabi ko sa kanila if you go to the City Health Officer, you have this attendance card and you use condom, fine with me.  Sige, you work the whole night if you enjoy it. Iyon lang, walang --- walang vice squad, vice squad. 

Eh in all of my years as a student of law and as a lawyer and as President, I have yet to hear a single prostitute being prosecuted in court for exercising her profession.  Eh bakit mo bigyan ng mga pu...?  Kunin lang ‘yung pera tapos i-good time tapos binubugbog pa.  Iyan ang ayaw ko. 

So I decided altogether do not because if you do that, may bugbog ka sa akin.  Nangbubugbog talaga ako ng police.  Tanungin mo ‘yan sila. Nangbubugbog talaga ako ng mga pulis, hindi ko pinapalusot ‘yang mga ganon. 

Well anyway, that’s a --- that’s a small-time corruption.  Ang problema nito, every table diyan sa opisina ayaw kong mag-mention kasi lahat --- ‘pag may fino-follow up ka, basta clearance --- basta clearance or a certification from this office, they simply sit on it at pabalik-balikin ‘yung tao until a fixer could whisper na, “bayaran mo na lang.”  Ganun ang buhay ng Pilipino. 

Kaya ngayon ganito.  I have announced it then and now that anybody who has a complaint for itong mga corruption, extortion, pati itong big business, you have 24 hours to do it.  Just knock at the door sa Malacañan tapos sabihan mo ‘yang guwardiya na ‘yan,  “Sabi ni Duterte kausapin ko raw siya anytime.”  T*** i** ‘pag hindi ka pinapasok at sinabing “wala,” kunin mo ‘yung pangalan.  They have standing order na maski anong oras gisingin ako.  ‘Pag agrabiyado ka sa tao at kinalkal ang ano, report mo sa akin. 

Ako lang ang --- ako lang ang Presidente nila nakita nangbubog --- ewan ko kung...  Ako lang ang Presidente nakita nila talagang nangbubugbog ng tao dito.  Kung hindi kita ihulog diyan sa Pasig...  [laughter]  Lahat ng extortion-extortion.  Pagdating diyan sabihin ko, “Magbigay ka ng pera. Bigyan mo ako pera.”  Siyempre ang mga guwardiya magbigay ng pera. Iyong iba sa pitaka pa.  “Kainin mo.  You eat the mo --- you like money? You eat it para masanay ka.” 

Meron pa ako ditong Undersecretary.  Undersecretary, anak ng... Mabuti’t nandiyan ito.  Sabi ko...  Talagang sipain ko na sa mukha.  Pati ang gobyerno sa...  And those are frustrations by the way.  Those are the things that contribute to my dismay.  

Kaya mawawalaan ka mag gana ng trabaho.  And the big ones.  Pero dito sa big ones because Sonny, nandiyan sila Bingbong, hindi ka talaga makakalusot.  Iyong mga maliit lang.  Pero dito sa itaas, cannot.  Walang shake down dito.   And most of my --- well at least about...  Ilan kayo, Roy, mga 12 ex-military men? 

Bakit?  Gusto ko mag --- gusto kong mag-safety so that the soldiers would not...?  I do not need it.  I was elected by the people, not by the military men.  So what’s...?  Eh kung ayaw nila eh ‘di sabihin mo.  Bakit tayo magpatayan?  16

But I got military men because I can have my way.  They know when they were assigned in Mindanao --- na-assign lang ito sila...  Well, Monteagudo is from Davao.  Like Roy Cimatu, he once upon a time passed there as the commander of the 75th.  ‘Yan ‘yung Scout Rangers na dinala niya noon. 

Magkaibigan kami dahil magkabarkada kami gabi-gabi sa labas, naga-ano.  But we do not touch the...  The camp can be a very lonely place, so we became fast friends.  But I know them probably style, ang style nila. Ang...  Kasi ang bureaucracy aawayin ka pa ng...  ‘Yang mga --- ‘yan nga ‘yung nasanay sa...  Sabi ng COA ganito.  Susmaryosep. 

Sabi ko, “sanay ako, sanay ako,”  I started --- sabi ko si Esperon tapos nandiyan si Delfin Lorenzana and then sa DENR, bumitaw si --- ah hindi bumitaw, hindi tinanggap ‘yung ano niya, si Gina.  So from then on I got the --- all military.  Mag-bakante ngayon, military.  

Bakit sa military?  Isang utos mo lang gagawin talaga.   And they know that I ha --- that I cover their backs.  And also they know because they happen to be assigned in my city, that I will not order them something that is wrong.  At alam man rin nila kung magkapasubuan, akin talaga ‘yan.  Pagka nag-utos ako ng ganon, akin ‘yan. 

So ‘yung Boracay, gaya ng Boracay.  So I sent --- DENR man si Roy.  Sabi ko,  “Roy, go to Boracay.”  At si Año sa DILG.  Is Secretary Año here?  Wala si Secretary Año?  Anong ginawa niya?  Baka bumalik sa Boracay maraming babae doon naliligo eh.  [laughter] 

“Secretary Año...”  I said,  “...just clean Boracay in six months.”  ‘Di tapos.  Pagsabi ng mga tao doon mag kaso kasi ganon.  Eh alam mo ang mga military ‘pag ‘yan ang utos eh...  “Año, padlock everything there.” 
I do not want gambling.  I’m not envious about people winning big money in gambling.  I like it especially if the winner is my friend, may mabalato ka.  

What I do not like about gambling is kung nasaan ‘yan nandiyan ‘yung mga vultures, ‘yung mga police, ‘yan.  Iyong mga gangster, tapos kikidnapin nila ‘yung nanalo o pautangin nila, hindi makabayad, i-hostage nila, papatayin pa nila.  That’s why I told Año to get rid of those policemen there sa itong Okada area.  Iyan ang mga ano niyan eh.  That’s why I do not want gambling. 

Oh sa ano, sa Boracay, they have this...  Ten years sabi ko I don’t give a s***.  You can eat your 10 years contract.  You will not gamble there. Mag-demanda ka ng sinong i-demanda.  Magdemanda ka?  Ah hindi ka makapunta dito ng Boracay.  Doon kita ipalutaw.  Alam niyo ‘yung ipalutaw?  It’s to float --- doon sa Boracay. 

Sabi ko --- pagsabi ko walang gambling, walang gambling.  Kaya it’s doing well.  But what --- one funny thing --- I mean I’m sure that...  May pagkain tayo dito?  Magkain kami?  Hindi?  Wala?  Tapos na?  Mabuti pa sila nauna pa sa Presidente.  [laughter] 

You know I --- the day I told Roy, “You go to Boracay and clean it up.” “Yes sir!”  Snappy eh.  Eh ‘di nandoon na sa Boracay, kinabukasan lumabas ng Philippine --- Sunstar.  Roy was walking along the beach of Boracay.  There were two Caucasians --- one, tinanggal ‘yung bra. [laughter]  Ah ganun sila eh, that is their culture; and ‘yung isa naman nakahiga.  No but I think the angling of the camera was just too --- kaya hinintay niya ‘yung camera ‘yung ang... 

Si Roy naglalakad, but nakita ko ‘yung mata niya dito.  [laughter]  Siguro nung malapit na kinuha.  So pagbalik niya sabi ko, “Roy, akala ko ba inutusan kitang maglinis doon?”  “Yes, sir.  Bakit?  Diyan ako galing, sir.”  “Tingnan mo newspaper, saan ‘yung mata mo?”  [laughter]  T*** i**. 

Mining, sinabi ko ‘pag sirahan mo, sara.  Wala ng mga --- 10 years ganun.  Sabi ko wala --- bahala na ‘yang kaso.  ‘Pag sinabi kong it’s pol --- it’s a pollutant, you close it.  So wala akong problema ‘pag military inutusan ko, ah diretso ‘yan.  So hindi na ako mag-ano, sa totoo ako --- and they are all honest men.  I know them because they serve Davao. And I would know wala naman --- police pa.  Pero itong mga military trabaho lang. 

And I think they are very thankful not to me but the opportunity to be of service still...  Bata pa sila mag-retire eh.  Twenty --- 56 rather.  Bata pa, lugi ako sa eskwela nila.  You know, it’s an expense of the government. 
Tapos ‘pag ma-general, katagalan niyan at the age of 56 mag-retire.  Lugi.  Kaya sabi ko magtrabaho kayo uli.  

‘Yan ang corruption.  Iyong corruption noong...  There was this doughnut na almost 8 billion.  Si Kim Henares she just assessed it at eight --- from 8 billion to 8 million.  ‘Di talaga ako bilib ng ganun.  You know si Mighty King?  Mighty King is my mistah because I was adopted by the class nine --- ‘67?  Wala na puro na matatanda.  We know each other.  Pero ‘yung --- alam mo ‘wag kayong maniwala kay...  Faeldon is honest.  Talagang pareho kay Jagger --- Guerrero ng Customs. 

Maisahan sila eh.  Ah I mean Lapen --- Lapeña and Faeldon.  Too naive, too trusting.  Alam mo diyan sa Customs kung nandiyan ka pasensya nalang pero that is the truth.  Talagang puro palusotan diyan.  I --- si Lapeña so that nung napahiya kasi nalusotan, eh got him sa --- ah itong TESDA which is a very critical department lalo na ‘yang pagtraining ng mga rebel returnees.  At si Faeldon ganun rin ang nangyari.  

Ngayon, may isa akong inilagay diyan si Guerrero --- si Jagger.  Military man, sabi ko,  “No, you --- you might have learned your lessons by now.” Sabi ko patayin ninyo.  Hindi ito mahinto na ---  “Ay si Duterte patay nang patay.” 

Bakit?  Is there any solution?  Kung you, you --- you, time and again lokohin mo kami.  Kailangan ko ng Army.  Nilagyan ko ng mga Coast Guard.  Sabi ko kung Coast Guard ang magloko ipabaril mo sa Army. Kung Army ang magloko, ipabaril mo sa pulis. 

Ganun lang ‘yan, sige trabaho...  Nilagyan ko kay Jagger.  Si Jagger hindi tumatawa pareho kay Año.  Si Jagger parang kunsumido. [laughter]  Kunsumido palagi, parang gustong pumatay.  Kaya nga sabi ko hindi ito mahinto sabi niyo ‘yung Customs.  Ah tingnan natin. 

Kasi gusto ninyo palliative-palliative.  Sabi ko, barilin mo.  Sabi ko tutal tatlong araw lang ‘yan sa newspaper pati sa TV.  [gibberish]  Wala na, pagkatapos niyan wala na.  ‘Pag-cremate niyan, no more.  Ganun ang ano eh --- ganun ang Pilipinas. 

‘Pag hindi mo talaga --- luslusin ka nang luslusin.  Eh itong pulis, well maraming na mahusay pero may mga gangster talaga.  Kaya ‘yang of late, ang namamatay ‘yung mga --- ah ‘yung mga pulis rin pati PDEA. 
Ang sabi ko ‘wag ninyong gawain sa akin ‘yan.  Pagka pumasok ka, kayong mauuna sa impiyerno, hindi ako.  You will go ahead first. Mabuti’t na lang sa kakapatay nila ilan na lang naiwan na ano, puro matitino na.  Eh minsan itong pulis, everyday there’s always an idiot nahuhuli. 

‘Yung isa was being --- ano ni Eleazar and he was criticized for that. Sabihin mo kay --- sir, sabihin mo kay Eleazar okay ‘yon.  [laughter]  Ah oo.  ‘Yung --- ay ano ba naman ‘yang ganun-ganun?  Sumasayaw nga iyan sila na tao.   Sabi mo I have his back covered.  Kasi nung pag-umpisa nitong drug war sinabi ko talaga sa kanya.  Ito magprangkahan tayo, ilan ang nakita ninyo sa previous administration na nag-surrender? Huli siguro?  One or two or three.  Buy bust diyan --- malaki dito and then one time. 

So nung na-Presidente ako, dala-dala ko si Bato.  Bato is good.  He is now a candidate for senator.  Sabihin ko sa inyo si Bato and all others. Saan si Morente?  Is Morente here?  Galing din ‘yan Davao.  Lahat ng dumaan --- all of --- chief of police ‘yan sila.  City police director. 
Lahat dumaan sa Davao matino talaga ‘yan.  He’s --- same with...  Dinala ko ‘yung mga opisyal, hindi naman lahat.  

Itong si Bato he has my trust because I’ve been there, taga-doon siya. And he has been with us.  Pabalik, assigned somewhere else then back to Davao.  Nung nag-Presidente ako dala-dala ko ‘yan sila.  Sabi ko tulungan ninyo ako.  “Bato opened the records.  If you get to Crame, open it all.  ‘Wag ninyo akong taguan.”   Because I know that the drug problem is far worse than we ever thought at that time. 

So pagda --- pagdating ko, after two weeks pumunta siya dito dala-dala na niya.  There were about six generals of the police were involved. 
Iyan si Garbo was the police aide of Roxas.  ‘Yung si Loot naman, ang p***** i**** ‘yon, dalawang beses napa-ambush buhay pa rin.   [laughter] T**** i** ka.  Classmate mo ba ‘yon Roy?  Hindi?  T*** i**, hindi ako nagpa --- hindi ako nagpa-ambush ha.  [laughter] 

Well anyway, tinawag ko ‘yan sila dito lahat.  Magtanong kayo ng mayor ninyo.  Same room, dito pinaalis ko lahat.  Ni-lock ko tapos sabi ko magprangkahan tayo.  I feel very corny lecturing on you because I’m just your peer.  Mayor ako eh.  I do not want to sound too high but not too low.  Please just hear me out. 

Oh ilang mayor nandito including Loot?  Si Loot nakita ko eh.  Sabi ko, “Ikaw Loot, stop.”  Kinausap niya ‘yung si Bong.  Sabi niya,  “Galit ba si Mayor?”  P***** i**, magtanong ka nang ganun sa akin galit ako, nasa droga ka, pulis ka?  Are --- are you kidding?  Sabi ko, “Oo galit ako sa iyo, isusunod kita.”  

Pati si Malibog ng Iloilo.  [laughter]  Tapos sabi punta siya...  Mabilog. [laughter]  Tas --- magtanong siya kay --- diyan sa mga security.  “Galit ba ‘yan si Mayor?”  “Sabi niya ipapatay ka raw talaga eh.”  Kung hindi totoo, saan na ang buang?  ‘Di iniwan na niya.  Tapos sabihin niya,  “Ah galing ako mahirap.” 

By the way, he’s the cousin of Secretary Drilon.  Magpunta ka ng Iloilo, saan ba ang bahay nito ng p***** i**** ‘to?  Ayun susmaryosep, palasyo. You earn that much in so short a time?  How much is your salary? 

Kagaya si Parojinog, mayor of Ozamiz.  You know if you are from Ozamiz or you guys have been there, ang Ozamiz City is --- appears to be calm, a serene place.  No factories, no economic activity, no nothing.  But it’s --- it’s there.  Wala namang ano --- wala namang hunger o ano. 

Kaya pala lahat ng mga taga-Ozamiz natuto ng maging courier.  Kuha sila ng supply doon, ipagbili nila sa ibang lugar.  Kaya karamihang nahuhuli puro taga-Ozamiz.   Brisk business ang shabu.   Kaya’t dito na --- dito na ako mag...   This is really the meat of my --- the corruption.  

So he was so rich that he could afford to kill two of his policemen.  No, four, pero hindi man nakita ‘yung isa, about three.  Noong nagpunta na sila doon after the --- killing him.  Tapos dalawang MIG sa Armed Forces na intelligence, until now hindi namin makita.  So ang power pumasok na talaga sa ulo niya.  And he has a house, ang wallpaper niya was 500 pesos.  ‘Yung wall niya, ganun.  A filthy obscene thing to see.  He had to go. 

And Espinosa, nakademanda ‘yung pulis.  But sasabihin ko sa inyo, I will never, never allow any soldier or police to go to prison for doing his duty.  I will not allow that.  Sabi ko sige lang. 

Odicta the couple were killed in a --- sa pier, were the ones do --- sila si mayor.  Iyong mayor na malibog na hindi na umuwi.  Dito sa right side it was Espinosa, the mayor who was killed while he was inside the detention cell.  When it was opened, he tried to kill the policeman.  So there was a shoot-out ganun.  But whether true or not, they will have my support.  Hindi ko sila pababayaan talaga. 

I will not abandon any soldier.  Pero kung ‘yung babae, abuso, ah that’s your...  Pero sa trabaho, no. No.  Ang pinaka delikado sa lahat sa atin, the most dangerous, the one dangerous thing is, drugs.  

I’m sure almost everybody of you listened to the presidential debates early on.  And you --- I know that you could maybe probably remember that I said a few words.  Because of the very constrictive time given us to talk about our program.  Bigyan ka lang ng one minute and 30 seconds. Of what things can you...?  Kaya ako bullet nang bullet lang, short lang ako.  Wala na ako. 

One was corruption.  Second sabi ko, drugs.  The third is corruption in the bureaucracy; and fourth that I would try to look for money. 

Remember, I never used the words, “Build, build, build.”   I-review ninyo ‘yung tapes.  I never said it because I was not sure where would I go.  At that time, I knew that China was really very angry at the behavior of the previous administration.  So, hindi ko malaman.  So I never promised any grand or whatever.  So I just kept low and it was not because of that reason. 

When I was there already, ‘yung intelligence ng --- or everybody, the intelligence community warned me that there is something a brewing there in Marawi.  They were passing arms openly.  And I thought that I needed more arms because the ones are really very old, they are not accurate anymore.  

A rifle is only good for 30,000 rounds after that loose na ‘yung bore.  Malaki na.  Paglabas ng bala, wala ng direksyon.  Sumasayaw na eh.  Because there is that --- they have its own trajectory, ang susunod --- umiikot ‘yan because there is that rifling tawag nila.  So paglabas niyan, umiikot ‘yan sa may thousands every minute. 

Eh wala na.  Hand-me-down ‘yung sa pulis.  They get it from the Army na talagang panahon pa ni Marcos ‘yung iba.   So, I was a quandary, I wanted to buy.  So I ordered from America, 23,000.  Ngayon, bigla na lang nagsabi that ang America, sabi ng mga congressman pati senador doon, they took the floor to denounce me for my human rights violation daw. 

So they refused to deliver.  What a cruel thing to do.  Alam nila because I know that the Americans are very --- very active sa intelligence and they know the situation.  Ayaw nilang ibigay so I went to --- I sent word to China that I want to visit Mr. Xi Jinping.  

So, I went there. I talked to the Ambassador and I was received there.  I realized that we can talk things over and we can be in good stead again. So sinabi kong problema ko.   Sabi ni Xi Jinping, “It’s ok. I know your problem.  Arms?  We’ll give you the arms.  Free.”   Napanganga ako.  Sabi ko kasi, “I want to buy arms from you but I do not have any money right now.  Could I just have a easy schedule for payment?”  Ah sabi niya,  “You can have it.”
 
So gusto ko nang marami, kulang pa rin.  I went to Russia.  Sabi ni President Putin, “Oh we’ll give it to you.”  It was on that visit sa Russia, pumutok ‘yung...  Kaya talaga ako nag sentimiyento sa mga Amerikano. 
Tapos nagpabili sila ng Huey, Canada.  And look, they told me that, “We will give you the helicopters but you cannot arm them, you cannot place arm --- armaments in the helicopter.” 

So I ordered something like, 12.  Sabi ko, “what do you mean?”   “Yeah, because you cannot use this against you own citizen.”  Sabi ko, “F*** you, guys.  My own citizens are revolting, trying to oust me out of office. Killing my soldiers and policemen.”  And karamihan pinakamarami namamatay ngayon is barangay captains.  Those who would opt to be sympathetic with the government.  ‘Yung ayaw nila pinapatay talaga nila. 

Sabi ko, “These communists, they are my citizens, right?  But they are destroying my government.  What’s the...?”  Sabi nila,  “Well, okay.”  So, walang ano.   I survived with a --- and to tell you frankly, the rifle, the sniper rifle...  Sniper is used when your target is way, way ahead, very far.  The rifle that killed Hapilon was a Chinese made rifle --- sniper rifle. And it was given to me in a glass case ng mga sundalo.  ‘Yun ang istorya diyan. 

Now itong --- ang corruption meron rin pero not so much dito sa military and even the police.  Ang malaki dito ‘yung mga mayaman.  The filthy rich.  Sila ‘yung mga may rebates sa kanilang taxes and if you will review them, like the Lopez’s.  Marcos was overthrown.  Cory gave him back ABS-CBN to rehabilitate ABS-CBN.   Oh anong ginawa niyo?  Where did they get the money? 

They borrowed from DBP.  Ang DBP noon sikat eh.  Noong naghiram tapos hindi nabayaran.  Believe me these are government records.  They did not pay the DBP kaya ang DBP bumagsak.  And worst of all, they condoned the utang.  ‘Yan ang masakit.  Kaya ako kritikal diyan sa ABS-CBN.  Kaya ko pinup*******i** sila.  Anong mukha ninyong magharap sa amin ng ganun.  Now the franchise is up for renewal.  You ask me if I object?  Yes.  I will object. 

Unang-una ‘yung utang nila anuhin tablahin natin ‘yan?  So how much money?  Hanggang ngayon hindi natin alam.  Wala ‘yung record.  Hindi namin mahanap.  So saan? 

Ako, during the campaign, because I...  Wala naman akong pera, may mga taong nagbigay sa akin when already I was up in the ratings. Nagdikit ako sa 32.  So money was already available.   And on the last week, I had to pay that 22 million, magbayad ako.  May pera na eh. ‘Yung ano ko na lang advertisement ko.  

During the presidential debates, every intermission makita mo ‘yang on the side may mga --- may mga advertisement.  Ako, wala.  Wala man akong pera.   Pero nagka-pera ako, sabi ko meron akong ano...  Alam mong ginawa ng kababuyan nitong ABS-CBN?  Inuna pa nila ‘yung black propaganda ni Trillanes na may mga bata ginamit, which is prohibited by law.  

You cannot use children.  There was this injunction and yet, ABS-CBN proceeded to air it.  Ang akin wala.  Marami man kami.  Chiz Escudero, ako and...  Maraming inotso ng ABS- CBN. 

Ito kasing mga mayaman, if you are small, you commit crime, you go to jail.  Ito sila bigtime, ito ‘yung tax evasion.  Kaya sabi ko ‘yung may ari ng ‘yung sa sigarilyo?  Kaya sabi ko Vista  kaibigan ko ‘yun and he offered to pay 5 billion.  “Oh you must be crazy.  You better go home because I’m going to file plunder charges against you and you will rot in prison.  I will see to it that you will rot in prison.” 

So sabi, “How much?”  “I don’t know about Dominguez.  He’s the one. He’s the one computing for the government, you ask him.”  Ang Dominguez  naman kasi natakot ‘yung tao, build him... Magkano ‘yung 37?  Thirty-seven billion.  Ah bayad siya. 

And of course, you have this...  Ayaw ko na lang kasi kaibigan na kami.  I mean, we decided to let things be bygones be bygones.  But just to mention it.  Ilang presidente dumaan ng Pilipinas who was able to collect 8 billion?  Pagdating ko, ginanun ko,  “I’m going to give you 48 hours. You pay or if you do not pay, I’ll send the BIR to...  Magkano talaga ang kinita mo?”  Ganun ‘yan.  Talagang. 

I’ll give you one example.  If you are connected with the company, just let it pass.  Itong line ng cellphone, ‘yung linya-linya man ‘yang level parang air --- mga air ano tao.  I’m not a technical person.  Pero it is given by the government free if you intend to build puro corruption pa rin ‘yan. There’s no such thing as given.  Bigyan ka niyan, in the law it’s free, tapos magtayo ka.  Itong mga ‘to, binili nila.  Anong tawag doon?  Ah bandwidth.  Binili ito, choice ito eh.  Binili siguro the choices among them, ibinigay...  In law, ibibigay lang talaga ‘yan libre eh.  But somebody bought it. 

Here comes now the third.  I've been insisting on the third so that hanggang ngayon wala pang nangyari.  I have Secretary Rio who would fast track it.  Tapos ‘yun na favoring-favoring ganun.   Sabi ko, in a Cabinet meeting, kami, sabi ko sige na kasi nagtatanong na ‘yung mga tao kung may ‘yung band wave ba na maganda?  There is but it’s in the hands of other persons. 

The one that’s with him.  Has it been used?  No.  Hinahawakan lang. Tapos the other one binili nila.  Oh ‘di sabi ko ibigay mo na ‘yan doon sa ano.  Sabi nila, “Mayor, ayaw isauli because they acquired it ah...”  P***** i**.  Tapos magbayad daw ako. 

Sa Cabinet meeting kami, sabi ko...  Ganon talaga bunganga ko, ‘di ganon.  “P***** i**.  Sabihin mo sa kanila, magbilang ako hindi araw eh, 48 days, two days isauli na ‘yang p***** i**** ‘yan or bugbugin ko sila doon.  Puntahan ko ‘yang dalawang...” 

Then following day, early morning, sabi ko, “Tawagan mo.  P***** i** talagang yayariin ko sila.”  Ipatumba ko lahat ng tower nila sa NPA. Madali lang.  Tawagan mo lang NPA.  [laughter]  Ten percent per tower tumba lahat ‘yan.  No more deli...  After two days, isinauli.  So how much would I...?  P***** i** one billion.  Igit mo.  L**** ka.  Kaya ‘yan, ‘yan ang corruption ng mga mayaman.  Hindi naman itong ---pulis walang ano ‘yan, small-time ‘yan. 

Ang problema lang kasi ang ‘tong droga kasi it comes with a deadly act and that is sometimes killing.  Kaya ‘yan ‘yang mga sa Amerikano. 
Sabi ‘yung sa bell, sabi nila, “Are you really mad?”  “Yes.”  So you know, ordinarily it’s war booty and it’s --- that’s the...  That’s the culture of the soldiers, to bring along things that belonging to the countries that they conquered.  Pero ito sabi ko, “ang bell you got it at the expense of the lives of so many innocent people and children.  You do not return the bell, I will never be nice to you.  Forget it.  I can always get China and...” 

So ‘yan.  Isauli ninyo ‘yan, p***** i** hindi sa iyo ‘yan.  Sabi niya na --- sabi ko...  So, the return of the bells after having been there in the far and wide, in between the years, for the demand for their return could not have happened had the CIA not interfered.  Hindi masauli ‘yon kung government-government lang.  Pero ang sabi ko CIA ang --- CIA ang kausap ko.  Sabi nila, “Okay, we’ll work on it.”  Sabi ko,  “Fine.  Return it because you got it awash with blood of the Filipino.”  And I said, “You know, one of those who died there must have been my great, great, great grandfather.”  “Really?”  “Yes!”  Wala gud.  [laughter]  Pa-drama lang.  Eh alam mo naman...  Kung sino lang marunong dito magbola, bolahan itong...  Great, great, great grandfather.  “Really?  You come from Samar?”  “Yes.”  “Really?”  “Yes.”  “Too bad.”  “Really, you said it.” 

Itong drugs ho.  I am now in a quandary.  You know, drugs, you might find me sometimes repugnant or repulsive.  But alam mo, hindi ako nagyayabang.  ‘Pag hindi ito nasulbad ang drugs, I really do not know who would be the next president.  ‘Pag ang sunod na presidente inutil... 

Alam mo sabi ko --- hindi ako nagyayabang --- ‘pag takot kang pumatay at ayaw --- ayaw mong mamatay, huwag kang pumasok dito.  Doon ka na lang sa --- o diyan ka, be a listener there.  Mahirap itong drugs. 
Kaya sabi ko I could not have made it more clearer.  If you destroy my country, I will kill you.  If you make my children eat drugs, use drugs, and they are rendered inutil, I will kill you,  I said.  It’s there on the TV.  I could not make it more clearer to everybody. 

To the Human Rights, listen very carefully.  Destroy my country, I will kill you.  Destroy our children, I will kill you.  Period.  No apologies, no explanation, no nothing.  I have said --- laid down the rules. 

Alam mo, hindi lang ninyo alam, sabi nila --- sabi ko nga, “how many?” That is the predicate of my discussion.  How --- kanina sabi ko, “How many?”  Narinig ninyo sa past administration even 10 lining up.  None. And when I opened the books, ‘yon, mga generals involved and --- not only them, lahat naman.  But what is really obnoxious is they belong to the law enforcement. 

Ngayon pagsabi ko ito, because nakita ko niyang --- surrender in 24 hours or I kill you.  Kaya ang mga Human Rights nandiyan ‘yan, saw so many hundreds then by the thousands.  At the end of the day, the count of Bato was 1.6.  Ang count ni Santiago was 3 million at that time.  Both of them are correct.  Kayong nakita ninyo dito, what you saw, many Manila people, ‘yun ‘yong count dito lang.  Hindi ninyo binilang ‘yung sa Cebu, sa Davao, Zamboanga, Iloilo.  Madam --- I will give an idea.  Me? I’ll place it conservatively at about mga seven. 

Now, I have 7 million Filipinos who are already slaves, who cannot work anymore but lie there in a corner.  And when the monkey rides on the back, they go out, sell everything including their children, the flesh of their children to get the money and to get the shabu.  Hindi mawawala ‘yung unggoy eh.  Talagang nag --- gaganon ‘yan.  So he has to look for... And kung wala silang makita, they kill, especially the young people.  

Ayaw lang nang maniwala nitong mga Human Rights, that they are really capable of killing.  How much --- ilang police ang nawala sa akin?  Almost 500 na.  Pinatay ng mga durugista.   And you think of the itong --- sige magsabi,  “Duterte has killed 70,000.”  Seventy thousand.  Well in a way, not mentioning they are as if reflecting on that statement na ‘yung pinatay ko puro santo.  Anak ng... 

Then why would I worry with the son of a b**** there lying dead with a pool of blood when I think of the so many Filipinos who are already dysfunctional?  Kaya ako nasasaktan kasi marami ‘yan.  Million ito. 
Ito, this is the head of the family.  If he is hit, then the wife will be in constant quarrel.  Then mabubugbog na ‘yan pati ‘yong mga anak. Money intended for food on the table is gone.  Money, little money intended for school o pamasahe, no more.  Papaano ‘yan?  Itong mga edukasyon at itong mga --- because ito wala na.  If he becomes dysfunctional, the family becomes... 

If you have a friend or enemy gusto mong sirain, bigyan mo ang anak ng shabu at makita ninyo.  And how many are those?  Kasi ang shabu, mahirap lang ‘to eh.  Ito, maghanap ng isa para suportahan ang bisyo niya.  Then ito maghanap ng iba para suportahan niya, then this becomes...  That is why they are selling forever. 

At you make it easy, mga Human Right, as if it is just an ordinary epidemic of diarrhea or...  Para sa kanila a diarrhea of the mouth.  Your mouth.  Ilan ‘yan sila?  Ilan ang pushers nagbibigay?  Ilan ang pamilyang tinatamaan?  Worse, pagkatapos niyan, lango na ang mga...  Then they commit crimes.  They rape a family, kill the father, rape the mother, the daughter, kill all.  Sa labas, pati ‘yung buntis.  Sinaksak pa ‘yung taga-Ombudsman.  Kaya sabagay ‘yung sumaksak noon patay na rin, really. Hindi kita palu... 

Sa lugar ko noon, ewan ko lang kung sinong mayor noong panahong ‘yon.  Mag-rape ka ng bata, patayin mo?  Judge --- huwag mo akong tanungin.  Hindi ko papaabutin.  Ay, ewan ko kung sino ‘yung judge --- mayor, judge.  Pero hindi ko paabutin ‘yan sa ano.  Bakit kita buhayin? L**** ka.  Eh wala na, sira na.  One year use of shabu shrinks the brain. If your  brain has shrunk, it’s of no use to society.  You will just keep on --- pahirapan mo ang tao. 

So people, students, workers at night could no longer use these public streets, public conveyances kasi hohold-upin sila.  Tapos ilan ‘yang pag-uwi, eh walking distance, and if it’s a secluded place or dark place or the passage among the --- dito sa mga squatters.  Now what they say? “Duterte is killing the poor.”  Iyan ang...  Hoy, mga p*****.  Makinig kayong mabuti.  You listen to this or I’ll give you that.  Alam mo, shabu is the commodity of the poor.  The rich idiots are on cocaine. 

Well, ang mayaman mas mabuti because they come from a plant called poppy.  So it is not as toxic as itong shabu na chemical na para sa
patay.  Ano gani ‘yun?  Formalin tapos dito ‘yung tubig sa baterya.  Tapos paghaluin nila sa Ecstasy.  Kita mo ‘yung bata na sa Cebu?  Sabi ng pulis previously, pardon to the family man, but you must consider that this is an issue of public interest.  I have to let it out in the open. 

She has been using ---unfortunately, the week before, she was using Ecstacy and she just dropped parang comatose.  Pero umulit pa rin eh. 
Iyong vulnerable kasi ang bata, ‘yang peers --- peer pressure talaga. Iyong peer pressure.  Kaya wala akong...  It will destroy our society. 

Tingnan mo ang Medellin.  It’s being run by organized money.  Colombia is still suffering no matter how many thousands of dollars have been poured in to correct an aberration in society.  Until now, Britain, America, nag-contribute na.  You will make it hard.  Now, you do it in the Philippines.  Our population is 1.10 million.  Anak ka ng...  1.10 million. 
Ilagay mo na lang ang contamination diyan mga 20, 25.  Wala na talaga. 

Sabi ko, the next president must be grappling with this issue.  Ako, if I cannot stop it during my term, then I would even consider myself not a good public employee.  Kaya sabi ko sa iba, sabi ko sa military pati police:  T*** i** tapusin na natin ito during my term.  If I have to kill all of them, I will kill all of them. 

You know, the presidency is a gift from God.  Considering my circumstance when I won it, you would hardly believe that I really won it fair and square.  So my gift to you and to your children is I will try my very best to wipe them from the face of the earth even --- [applause]  even if I have to go to prison, even it would cost me my freedom.  There’s always a, you know, this is not --- there is no perfect world here.  So you do, you pay. 

Sa akin, okay.  Do not worry about me.  I am old.  I said I’m ready to retire.  As a matter of fact, I attempted twice.  So what do I ask in return? Nothing.  Because I know that joining public service many, many years ago, I learned from my father who was governor of Davao.  Isa lang ang Davao noon eh.  Davao now comprises several local government units. It’s Davao del Sur, Oriental, Norte, Occidental, then ComVal Valley, Davao City.  That is how big. 

Actually my father said, you know when you go public --- if you work for the government, you are a worker of government and with it goes the kung anong mangyari sa iyo.  Kaya kung alangan ka, takot kang mamatay, takot kang ma-ambush, ayaw mong pumunta doon sa may gulo kasi...  Sabi ng tatay ko, eh ‘di wag kang pumasok diyan.  Find then another vocation. 

But I chose --- because I think what really challenged, ma’am, I was a public prosecutor.  I was doing trial work all these years before I became mayor in 1988.  So hiningi ko eh.  

Return?  Do not expect it.  When you are no longer there, people would not remember you.  Believe me.  They would only recognize the...  Unless you are Rizal.  But then I have to call back the Spaniards to do their thing here again.  [laughter] 

Iyan ang --- so that is my story to you.  It’s about corruption and how it can destroy our society or will make it difficult for us to live normally. And so we have to, I said...  My, my... I told the police:  Return the right of the public to use the streets and plaza or where they want to go. Return to the Filipino people the right to go about anywhere.  Ret --- na pumunta sila ng mga scenic without their heads being decapitated. 
Pero sa droga muna tayo kasi ‘yan ang pinaka...  A...  

We have solved the problems of the MI which is territorial in nature.  Maybe when Nur comes back, we allowed him to go out to attend the OIC, the oil-producing...   Sabi ko, palabasin na lang ‘yan.  We cannot keep him... 

So I have only to face sa Mindanao.  Kung ma-plantsa ko si Nur, ma-plantsa ko itong NPA.  If they can go down to my level.  Mataas sila eh.  I admit that they are bright, they are everything.  So mataas sila.  But if they can go down to my level, ah okay ‘yan, mag-usap kami.  You give me the highfalutin words of Marxism.  [gibberish]  Hindi ko naintindihan. Hanggang 75 lang po ako.  [laughter] 

I’ve been a 75...  Totoo ‘yan.  Since grade 1, kindergarten kami ni --- kami ni Dominguez.  Ito si Dominguez is the extreme.  Always valedictorian.  Ako naman ‘yung 75 lang. 

Ang nanay ko, galit na galit.  Sabi ko,  “Ma, kung bigyan mo ako ng 78, anuhin ko ‘yung dalawa?  [laughter]  Eh ‘yang 75 maka-akyat naman ako.  Bakit pa ako maghirap?  Hindi na ako makalaro.  Hindi na lahat...” Eh 75. 

But you know what?  There are...  Iyong --- there’s a stranger than fiction.  Roy Cimatu is brilliant, PMA General.  I think he was good in PMA.  Monteagudo, Jaime Morente.  They’re all exceedingly good. 
Sonny Dominguez, average ‘yan is 96.  Itong si Tugade is our valedictorian.  Si...  Puro ‘yan sila...  Itong si Berna, magna cum laude sa UP.  Kaya hindi man totoo na girlfriend ko ‘yan siya.  Mahiya man ako magligaw sa kanya kay 75 man lang ako.  [laughter]  Do not believe in that ano...  Girlfriend...  May magna cum laude ba na magsagot ng 75?  

But I said the strange, the strange fic --- fact there is.  Alam mo itong mga brilliant, mga PMA’er, nandito pala ayan si Escobal,  ‘yung sa police --- Presidential Guard.  Nandito silang lahat.  Mga bright ‘yan.  Alam mo ang nangyari?  Utusan ko lahat ‘yan.  P***.  [laughter and applause] 

So huwag kayong mag-kompiyansa sa 75.  Totoo ‘yan.  It took me seven years to finish high school.  Magtanong kayo ng taga-Davao.  Iyan sila Sonny, matapos na lang ako nandiyan pa sa...  T*** i**, sabi ko, kalian pa ba ako matapos nito?  College ganun. 

But when my father died, doon ako nag --- doon ako nagtino talaga.  And there was a year na --- ano tayo Bong?  Grade...  Hindi, hindi second year tayo.  Kami.  It’s pretty good.  First time ako nakatikim ng...  Kasi takot na eh.  Iyong insecurity na wala ka ng tatay.  So banat na talaga. 
Biro mo for the first time in my life naka-92 ako.  [laughter and applause] 

Totoo binigyan ako ni --- Bong si Bernie.  Si Justice...  Bilib siya sa akin. T*** i**, 92.  Negotiable ko 88.  P***** i** sabi ko.  Mahusay pala ito mag-aral tayo ah.  But you know, you don’t spend most of your time studying. Wala, it breaks the spirit of you.  [laughter]  Laro, laro muna.  Tapos pagka high school na, ang girls paano na lang ‘yan?  [laughter]  So bisita, bisita.  But then, you just pray hard and you’ll also make it somehow to the presidency. 

I hope when you are here, use your talent.  Lahat na nang natutunan kong kalokohan, ginamit ko na.  Kaya nag-warning ko talaga.  Huwag na huwag talaga kayong --- t*** i** patay kayo sa akin.  I will skin you alive. 
Not for me.  Ano man makuha beh?  Hoy, human rights.  Listen to me? Anong makuha ko?  What would I get killing innocent people?  What? 

May isa kaming propesor, ‘yan kayo dumaan kayo --- Justice 
Solidum.   “What?  What do you get killing people?  G**d*** it.  When I retire I have to look for a place because they will kill me.”  [laughter] Ganun si Justice Solidum eh. 

Ito nagdaan ito sila.  May propesor kami si Justice Solidum, Ilonggo.  Ito oh si Judge Clavecilla, Presidential Adviser na ngayon.  Huwag mo gyud bitawan ma’am ‘yan.  Tama ‘yan kasama kayo palagi.  [laughter]  T***** ‘yang tao na ‘yan.  Hindi mo kakumpyansa ‘yan.  He has not stop with this business of womanizing.  [laughter]  Meron siya sa --- diyan sa Holy Spirit.  [laughter]  Centro Escolar?  He has a --  suffering from a syndrome until now.  Hindi, talaga totoo. 

So I would like to just say to you that kasali na ang kabastusan diyan but that is --- eh ganun talaga ako eh.  Sabi nga eh, “Duterte bastos ‘yang bunganga hindi mo...”  Eh correct because I never transitioned from being mayor to president.  Hindi talaga ako.  Ang paradigm ko... Kaya I want to be called mayor.  ‘Pag tinawag mo ako presidente, hindi kita sinagot.  Because I think that I’m not really the one.  Not because I want to ignore you.  Nasanay ako sa mayor.  Mayor lang ako hanggang ngayon.  Ang ugali ko mayor, ang style ko mayor.  Ang bunganga ko bastos kasi doon kung hindi ka --- p******** i** mo, wala namang maniwala sa iyo.  Ganun talaga. 

Ngayon, minsan sa crowd.  But hindi raw ako statesman sabi ng mga elite dito.  Classmate man kami nito oh, ikaw.  Meron ba tayong subject na statesmanship?  [laughter]  Kaya wala tayong natutuhan diyan.  Gusto kong sabihin, f*** you.  Iyan ang galit eh.  But behind that really meron akong --- hindi naman ano...  A sense of love for my country is very strong.  Maski taga-Mindanao lang kami ha.  My mother is half-Maranao. Papa ko from Cebu, Danao.  But my grandfather was Chinese.  May-ari ng ba --- so many bakeries in Marawi and Iligan noon. 

May konti ho akong --- a little of...  Hindi naman ako pinaka prinsipyo na tao.  But I assure you, I have the minimum of values to run a country at least better than the others because wala akong kalokohan.  [applause]   Alam mo, nandiyan man sila lahat.  They are all here.  No transaction of government involving contracts, money, public or private or ‘yung mga MRT, reclamation na kung ano, approval of contracts, it does not reach my table.  I have prohibited that. 

Kayo --- kaya nga ABS-CBN, sabihin ko, wala kayong makalkal sa akin sa pagkatao ko basta pera.  Because maski piso, the contracts, the documents begins and ends there sa Malaca --- sa Cabinet member. Wala talaga ako. 

So what I get is my salary, 204,000.  But you know that --- sabihin ninyo,  “Ay malaki na ‘yan.”  But remember, do not just jump into conclusion because I have two families.  [laughter] I have to support the grandmother kasi siya ‘yung nag-i-spoil ng mga apo niya, ‘yung first. 
Dito may anak na ako na dalaga na.  I have to...  Maski ako.  I challenge you, your one peso will win one million sa akin.  Wala kang makita sa Malacañan nagpirma ako ng pera either representation o ano, even clothing allowance wala ako. 

Hindi ko talaga ano...  Ayan sila Bong nandito man.  Wala ako.  Kaya kung mapreso man ako.  It could not be corruption.  That would be very impossible. 

Now, for being like Hitler, ah I have said kasi sinabi ko na sa inyo, “huwag.”  Sinabi ko na sa lahat sa gobyerno, “huwag.”  Kaya kung pumasok ka diyan, I’m sorry.  It is your headache not mine. 

Maraming salamat po.  [applause]






*W*M*
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